

倾诉人：雅芬（化名），女
年龄：58岁
记者：陈也喆
插画：章丽珍倾诉热线：87682535 15888563497
倾诉邮箱：dnsbqg@126.com
情感倾诉 QQ：3148917426
公众微信号：dnsbqg

儿子说要离婚 我心都碎了

“那一定很忙吧，现在电梯事故那么多。”

“还好。”

我心想，电梯维修工这个职业不错，是门技术活。后来我才知道，这是她骗我的，她父亲从来没做过电梯维修，一直都是市场里的保安。

恋爱时，晓茹和我儿子的感情特别好，我也很开心。我跟儿子说，如果你心里认定了，就早点结婚，反正早结婚晚结婚都一样的。

2009年，他们两人走进了婚姻的殿堂。

儿媳妇怀孕了

刚结婚的时候，他们还是很恩爱的，经常手牵手来我家吃饭。

他们之间的感情出现裂缝，是在晓茹生下孩子以后。

2010年，晓茹生了一个儿子。我很高兴，我有孙子了，可以做奶奶了。

可是高兴之余，又生出一些担忧。晓茹的收入不稳定，怀孕之后，基本没有挣过一分钱。儿子的年收入一年也只有五六万。

养孩子是很大一笔开销，我不能看着他们因为经济问题起矛盾。

于是，我每个月都会给他们一些钱，减轻他们的经济负担。我原本以为，自己省吃俭用可以换来他们的幸福。

然而，我实在没想到，摧毁他们幸福的人，不光是他们自己，还有儿子的丈母娘。

儿子的丈母娘是个很强势的女人，她把自己丈夫管得服服帖帖，家里大大小小的活，都是她丈夫做的。

有一次，儿子去丈母娘家，丈母娘马上让老丈人出来拖地，像是以此证明她的权威。

从晓茹坐月子开始，丈母娘就住到他们家。按常理来说，丈母娘来照顾饮食起居，他们年轻人就可以轻松一些了。

谁知道，我儿子比平常还要忙。

儿子不在宁波市区上班，每天下班到家都6点多了，晓茹和她母亲什么都不管，就是等着儿子回来买菜做饭。

偶尔，儿子加班、开会，丈母娘便会数落他回家晚。

晓茹因为瘦弱，从来不做家务，连孩子都抱不动。家里需要打扫卫生的时候，丈母娘就支使儿子拖地。

晓茹碰了一下拖把，她妈妈说：“你不要做，家务活是男人做的，让他做。”

儿子苦不堪言，每天看丈母娘的脸色，还有做不完的家务活。晓茹也好像变了一个人，自从她母亲来了以后，她的脾气也变得很暴躁。

渐渐地，儿子实在忍无可忍，开始跟她们母女俩发脾气。

被丈母娘看中

前几天，儿子到我家来，进门就垂头丧气，一副欲言又止的样子。儿子在我面前哭诉，不是一次两次了，可是这一次，他显得特别低沉。

他说：“妈，我想离婚了，她已经同意了。”

就这一句话，犹如晴天霹雳，我的心都碎了。我和他的眼泪都止不住流下来了。

我早就知道有这么一天，没想到，这一天，来得如此之快。

7年前，儿子刚参加工作不久。他是个聪明老实的孩子，特别擅长修电脑。

同学的电脑坏了，第一时间就想到他。

那天，也是凑巧，一个同学介绍我儿子去晓茹（化名）家修电脑。

不一会儿，棘手的电脑问题就迎刃而解。

晓茹的母亲，见我儿子长得干干净净的，脑子也灵光，很喜欢他，对他非常客气。

我儿子走后，她就怂恿女儿和我儿子谈恋爱。晓茹比我儿子小2岁，学过跳舞，身材纤弱苗条，两个年轻人就这样对上眼了。

考察终身大事

儿子什么都听我的，谈恋爱这样的大事，自然也不例外。

我不想干涉儿子的婚姻，只是让儿子下一次去晓茹家时，仔细观察一下，他们的家庭是否和睦健康，如果是单亲家庭的孩子，我的意思最好还是不要交往。

儿子照做了，他回来告诉我，晓茹不是单亲家庭的孩子，不过她的父亲好像有点“妻管严”。

我当时没有多想什么，只是说，下次有机会，带晓茹回家给妈看看。

晓茹第一次来我家的时候，我对她印象很好。瘦弱文静，学过舞蹈的她，每一个动作都很优雅。

听儿子说，晓茹是那种踩死蚂蚁都要痛心好一阵子的女孩。我心想，这样一个林黛玉一样的女孩，一定是善良温柔的。

吃饭的时候，我问她：“你爸爸是做什么工作的？”

她很快就回答我：“我爸是电梯维修工。”

拍马屁也失败

儿子常常到我面前诉苦。看着他一个30岁的男人活得那么憋屈，做母亲的心里很不好受。

我劝慰儿子：“丈母娘毕竟是长辈，不管她做了什么，做对还是做错，你都要尊重她。”

儿子很茫然，我就教他拍丈母娘马屁试试。比如主动帮她盛饭、放碗筷。

儿子很听话，照做了，结果却出人意料。

那天，儿子做好了饭，热情地招呼丈母娘吃饭，还帮她把饭盛好，筷子放好。

儿子原本以为，丈母娘一定会笑逐颜开。谁知道，丈母娘走过来大叫一声：“哎呀，谁让你把筷子放桌上了，多脏啊！”

儿子又一次崩溃了，在我面前哭诉，我实在看不下去了。

去年，我退休了，在家闲着也是闲着，也是为了缓和儿子与丈母娘之间的矛盾，我提议让儿子一家住到我家来。

原本以为让儿子回到我身边，儿子的日子就会好过一些。谁想到，恶劣的婆媳关系也是一发不可收拾。

其实细想起来都是一些小事，比如有一年冬天很冷，我怕孙子冻坏了，便去灵桥市场买了件棉背心。

晓茹却死活不让孩子穿，说我这样会把他捂出病来的。

我们两个人争执不下，晓茹说了一句狠话：“你儿子这样，你也这样，你们家没有一个好东西。”

我气得当场说不出话来。两代人对于如何养孩子，确实会有观念上的分歧，可是再怎么样，她毕竟是晚辈，怎么能用这种口气跟我说话？

那段时间，我母亲也重病在身，我一边要照顾家里的孩子们，一边要照顾老人，自己又腰间盘突出，更年期综合征发作，实在是苦不堪言。

今年开始，儿子一家住到丈母娘家。儿子与媳妇的矛盾越来越多了，跟丈母娘的关系也变得很僵。

前阵子，儿子因为自行车在车库里没放端正，被丈母娘一顿劈头盖脸地骂。他已经完全绝望了，回家就提出离婚，晓茹也答应了。

听到这个消息，我真是欲哭无泪。我没有想到自己老实木分又孝顺的儿子，不嫖不赌，不抽烟不喝酒，竟然在别人眼里一文不值。

对于他们的婚姻，我已经无力挽回了，只是苦了孙子。他还那么小，就要承受家庭破碎的痛苦，我实在是很痛心。

我希望天下所有的丈母娘和婆婆，都要善待女婿和儿媳，他们可都是父母手心的宝啊。



本期特邀嘉宾：

龚静（国家中级社会工作者、国家心理咨询师）

可怜天下父母心。婆婆也好，丈母娘也罢，那些插手子女婚姻的父母，难免都会站在自己孩子的角度去看待问题，本文中的丈母娘做得显而易见，但是婆婆难道就不是这样吗？从一开始就说儿子什么都听自己的，谈恋爱自然也不例外，去女方家要观察些什么都交代得清清楚楚，难道二十好几的男孩还不知道该如何用自己的智慧及眼光去看待他人和这个世界吗？婚后婆婆每个月给孩子钱，乍一看做妈的用心良苦，可是已经成为家立业了的儿子为何不能独自担当起养家糊口的重任？有母亲每个月经济上的支持，孩子何时才能真正长大、真正独立？三十而立的男人一次次到母亲那里哭诉婚姻的不幸，被丈母娘呵斥一句就要崩溃，可想而知母亲从小有多宠溺。在每一个母亲眼里，自己的孩子都是完美的，但是很多时候强烈的爱掩盖了孩子自身的缺陷，让他们在无微不至的庇护下不能自由成长，甚至无法客观清楚地看待自己，更没有能力去处理棘手的问题。两个孩子的问题理应由他们自己去处理，丈母娘、婆婆的出发点哪怕再好，若不能换位思考，就真的会毁了一桩本该美满的姻缘。